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Niederschrift

Sitzung des Ausschusses für Mobilität, Tourismus und digitale Trans-

formation (öffentlich)

Sitzungstermin: Mittwoch, 10.11.2021

Sitzungsbeginn: 18:02 Uhr

Sitzungsende: 19:00 Uhr

Ort, Raum:
Technologie- und Tagungszentrum Marburg (TTZ), Software-Center 3, 

35037 Marburg

Anwesend

Vorsitz

Schaker Hussein - SPD

reguläre Mitglieder

Karen von Rüden - B90/Die Grünen

Marco Nezi - B90/Die Grünen entschuldigt - Vertretung Made-
laine Stahl

Lukas Ramsaier - B90/Die Grünen

Jan von Ploetz - CDU

Heiko Schäfer - CDU

Karin Schaffner - CDU

Fatma Aydin - SPD

Thorsten Büchner - SPD

Stefanie Wittich - Marburger Linke

Inge Sturm - Marburger Linke entschuldigt

Maik Schöniger - Klimaliste Marburg entschuldigt - Vertretung Salo-
mon Lips

beratende Mitglieder
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Andrea Suntheim-Pichler - BfM

Matthias Pozzi - AfD

Dr. Michael Weber - Piratenpartei entschuldigt

Magistratsmitglieder

Dr. Thomas Spies - SPD

Kirsten Dinnebier - SPD entschuldigt

Verwaltung

Walter Ruth - 

Manuela Klug - 

Protokollführung

Marco Heilmann - 

Gäste:

Hans-Horst Althaus – Arbeitsgruppe Verkehr der Lokalen Agenda 21
Jana Schönemann (FD 61)
Dirk Lange, Planersocietät 
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Protokoll
Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Der Vorsitzende, Stadtverordneter Hussein, eröffnet um 18:02 Uhr die Sitzung und begrüßt die 
Anwesenden.

Herr Hussein begrüßt insbesondere das neue Mitglied des Ausschusses, Stadtverordnete Ay-
din, die seitens der SPD-Fraktion als Nachfolgerin für Stadtverordnete Stenzel, die ihr Mandat in 
der Stadtverordnetenversammlung zum 20.10.2021 niedergelegt hat, benannt wurde. 
 
Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Ladung zu der Sitzung sowie die Beschluss-
fähigkeit des Ausschusses fest. Einwände dagegen werden nicht erhoben.
 
Die Protokollführung der heutigen Sitzung übernimmt Herr Heilmann.
 
Der Vorsitzende verliest die Tagesordnung.

Beschluss: 

Gegen die Tagesordnung bestehen keine Einwände.

zu 2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 15.09.2021

Die Niederschrift ist allen Mitgliedern mit der Einladung zur heutigen Sitzung zugegangen. Än-

derungen werden nicht gewünscht. Sie gilt somit in der vorliegenden Fassung als genehmigt.

zu 3 Bericht aus der Arbeitsgruppe Verkehr der Lokalen Agenda 21

Herr Hans-Horst Althaus von der Arbeitsgruppe Verkehr zur Lokalen Agenda 21 trägt den Be-
richt der Arbeitsgruppe Verkehr vor.

Der Vorsitzende, Stadtverordneter Hussein, dankt Herrn Althaus im Anschluss an die Berichter-
stattung. 

Der Bericht ist dieser Niederschrift als Anlage beigefügt.

Anlage 1 Anlage zu TOP 3_Bericht der Arbeitgruppe Verkehr der Lokalen Agenda 21
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zu 4 Ziel- und Leitliniensystem für die zukünftige Mobilitätsentwicklung

VO/0238/2021

Die Vorlage wird zunächst durch Oberbürgermeister Dr. Spies vorgestellt. Im Anschluss daran 
übergibt der Oberbürgermeister das Wort an Herrn Lange (Planersocietät), der mittels einer Po-
werpoint-Präsentation sowohl über den Arbeitsstand des Projektes MoVe 35 informiert, als auch 
das erarbeitete Zielsystem vorstellt. 

Die Präsentation ist dieser Niederschrift als Anlage beigefügt.

Nach dem Vortrag dankt der Vorsitzende, Stadtverordneter Hussein, dem Vortragenden und 
eröffnet gleichzeitig die Fragerunde. Zum Vortrag äußern sich die Stadtverordneten Lips, Büch-
ner, Wittich, Ramsaier und Suntheim-Pichler. Die von Herrn Lips, Frau Wittich und Frau 
Suntheim-Pichler gestellten Fragen bzw. Anmerkungen werden durch Herrn Lange beantwortet. 
 
Nach Beendigung der Fragerunde durch den Vorsitzenden erklärt Oberbürgermeister Dr. Spies, 
dass der Magistrat in seiner Sitzung vom 08.11.2021 eine Änderung am Beschlusstenor be-
schlossen hat: Der letzte Satz des letzten Absatzes des Beschlusstenors wurde um die Formu-
lierung „der Anteil des MIV demzufolge bis 2035 möglichst halbiert werden“ ergänzt. 

Der letzte Absatz des Beschlusstenors lautet demnach:

„Als übergreifender Indikator für die Zielerreichung wird der Modal Split definiert. Der Anteil des 
Umweltverbundes (Fuß-, Fahrrad- und ÖPN-Verkehr) soll von derzeit 58 % auf mindestens 68 
%, unter Berücksichtigung des Ziels der Klimaneutralität Marburgs, möglichst auf 79 % erhöht, 
der Anteil des MIV demzufolge bis 2035 möglichst halbiert werden.“

Der Vorsitzende, Stadtverordneter Hussein, stellt die geänderte Beschlussvorlage sodann zur 
Abstimmung.

Die SPD-Fraktion beantragt Aussprache.

Beschluss:

Der Ausschuss empfiehlt mit den Stimmen von SPD, Bündnis 90/Die Grünen, Marburger 
Linke und Klimaliste Marburg, gegen die Stimme der Fraktion CDU/FDP, der Vorlage zu-
zustimmen.

Anlage 1 Anlage zu TOP 4_Kurzüberblick Arbeitsstand und Vorstellung Zielsystem

zu 5 Anträge der Fraktionen

zu 5.1 Antrag der Fraktion Klimaliste Marburg betr. Umwidmung der unte-

ren Etage des Parkhauses Oberstadt
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VO/0188/2021

Der Antrag wurde durch die antragstellende Fraktion zurückgezogen.     

zu 5.2 Prüfantrag der CDU/FDP-Fraktion betr. Bismarckpromenade

VO/0287/2021

Stadtverordneter Schäfer stellt den Antrag vor, der sodann durch den Vorsitzenden, Stadtver-
ordneter Hussein, zur Abstimmung gestellt wird.

Beschluss: Der Ausschuss empfiehlt einstimmig, dem Antrag zuzustimmen.

zu 6 Kenntnisnahmen

zu 7 Verschiedenes

Es liegen keine Wortmeldungen vor. 

Der Vorsitzende dankt den Anwesenden und schließt die Sitzung um 19:00 Uhr.

Marburg, 15.11.2021

Vorsitz: Protokoll:

Schaker Hussein Marco Heilmann
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